

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

Hirdetési díj
Nagy hirdetés heti 5 kr
Kis hirdetés heti 3 kr
Hirdetési díj minden kiadásra
Nem számítanak a hirdetésbe
Nem számítanak a hirdetésbe
Nem számítanak a hirdetésbe

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.—kr.
Fél évre 5 ft.—kr.
Három hónapra 3 ft.—kr.
Egyes szám 5 kr.

A lap szerkesztését ellátó min-
den költő: Nagy-hatvan-
utca 1564. szám. Dúscsokly
ház a szerkesztés börtönve
küldendő.

Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és IQ.
OSZTRÁK KÁROLYY KÖNYV-
szállító és a kiadóhivatal-
ban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában a postahivatalok
után:

Kossuth a bolgár tragédiáról.

— — Lovéi Helfy Ignácához. —

Hazánk nagy fiát Helfy felkérte, hogy a kelet nagy kérdésének mai nagy kérdéséről nyilatkozzék az ország tájékoztatására.

Kossuth egy hosszú nyílt levélben, melynek dologi részét a fűző közölte, kijelenti, hogy a keleti kérdésről nagy tanulmányanyag áll nála készen, s meg is fogja jelenni föl- dolgozva, az iratok egyik kötetében.

Erdekes, hogy Kossuth nézete a keleti dráma felől Ausztria, Magyarország s a közös dinasztia érdekazonosságából indul ki. Ez a jelen levélnek is alapvető.

Kossuth a kérdést két pontban tárgyalja s aztán levonja a konklúziókat. A levél így hangzik:

I. A keleti kérdés, a minővé az a bécsi kabinet nemcsak téves, de határozottan mondom, végeredményben az öngyilkosság határárt súroló közrejátszása mellett fejlődött, orosz hatalmi terjeszkedés kérdése.

Ez a hatalmi terjeszkedés veszélyes Európa szabadságára, de legközvetlenebbül kiszámíthatatlan következtetések katalizizálással fenyegeti hazánkat, az osztrák birodalmat, és a Habsburg-Lotharingiai házat, mely három terevezőnek érdekei jól fellogva a kérdésben összeesnek, solidárisok.

E veszélyt diplomatikai pepecselésekkel nem lehet elhárítani, azoknak mindig csak az az eredménye, hogy ha az orosz két lépést tesz előre hatalmi terjeszkedésének útján, azokból a mostani augurok (éted diplomaták) legalább is egyet mindig szankcionálnak s megkérkednek vele, hogy nem miudakottól szankcionálták: de az eredmény az, hogy az orosz egy lépést nyert előre, még pedig európai szankcióval s azzal a nyert lépéssel hidat szerzett magának újabb két lépésre, melyekből legalább is egyet megint szankcionál az európai diplomácia. Nem könnyűvel beszél, történelmet beszél; így duzzadt fel az orosz hatalom Európa szabadságának veszede- mes, hazánkat pedig s vele Ausztriát és uralkodóházát katalizizálással fenyegető ár- nyokra.

Ebben tehát balgaság reményleni „heer non sense” a mint az angol mondaná.

A másik út pedig, melyre a bécsi kabi- netet a rövidlátó kaspiság szenvedélye tánto- rítá, értem a prédában osztoszkodást, a mel- lett, hogy szivháborítólág erköcstelen, még irtoztos ostobaság is. Nem vilámhárító, ha- nem villámvönző; a mit az orosz foglal, az neki növeli hatalmát, a mit a bécsi kabinet foglal, az az ő hatalmát elforgacsozza; az orosznak minden lépésnyi foglálás mid is, esz- köz is további foglálásra; a bécsi kabinetnek minden lépésnyi foglálás nehézség annak meg- őrzésében, a mije van; amott erőszerezés a támadásra, itt erőszerezés a védelemben; a mit az orosz rabol, az ő viszi, a mit a bécsi ka- binet rabol, az őt viszi, — hová viszi? az orosz boa constrictor gyűrűi közé, az orosz krokodilus tátott szájába. — Ez az expedieus, melybe a bécsi kabinet oly ostobán be esze- rett, annak az embernek bölcsesége, a ki ola- jat öntött a tűzre, hogy azt eloltsa. Jegyezze meg ezt magának a magyar nemzet, mert ez igazság.

Tehát: mi következtetést lehet józan ész- szel abból a tényből levonni, hogy a keleti kérdés orosz hatalmi terjeszkedés kérdése? Más következtetést józan észszel levonni lehe- tetlen, mint azt: hogy az orosz hatalmi ter- jeszkedést amott keleti szomszédunkban sem- mi szia alatt, semmi formában nem kell meg- engedni, annak ellent kell állani minden erő- vel, minden áron, mert itt létérdek forog fenn; a létérdek tekintete pedig oly óriásilag kima- gasló tekintet, hogy ahoz viszonyítva minden más tekintet nyomorúságos arányokra törpül.

Ez a keleti kérdés lényegének egyik oldala.

II. A mióta az orosz a maga hatalmi terjeszkedésének ormára ismét a bécsi kabi- netnek az öngyilkosság határárt súroló közre- játszásával, a mult háboruban a szláv ügy zászlaját tűzte ki, az orosz hatalmi terjeszke- dés a panszlávizmussal van kombinálva.

Ez a keleti kérdés lényegének másik oldala.

E polip ellen a legbiztosabb — több: az egyedüli biztos, egyedül sikeres mentőszerszám a szláv faj, vagy ha nem is ilyen, de szláv nyelvet beszélő nemzetek nemzeti függetlenségének biztosítása s nemzeti individualitásuk megőrzése, ki- fejtése.

Azt senki kedveért, senki rábeszélésére — habár százszor Bismarcknak hívják

is a rábeszélőt — nem kell, nem szabad az osztrák-magyar monarchiának megengedni, hogy az így nemzetet az orosz, akár az erőhatalommal a maga horgára akaszsa, akár ár- mányal hálójába kerítve, a pánszláv-czariz- mus viáfelforgató ambíciójának eszközüvé tegye; ezt az osztrák-magyar monarchiának nem szabad megengednie, hanem önfeleltartási kötelessége batorítani az ilyen nemzetet ki- tartásában, megőrtetésén vele, hogy független- ségének biztosítására, nemzeti individualitá- sának megővására orosz erőszak s orosz ár- mány ellen az osztrák-magyar monarchia egész erejére bizon számthat.

Ezt a politikát az osztrák-magyar monar- chiának az önfeleltartás kötelessége parancsolja; ez nem rokonszenv, nem politikai nagylelkű- ség kérdése, saját jövőnk biztossága forog itt fenn; azért emitem ezt, mert midőn az utóbbi háboru alatt egy tözgyökeres magyar város (gondolom Eger) az orosz hatalmi ter- jeszkedés megállítására, Tiszta vagyonát kül- döttsegileg felajánlotta, Tiszta miniszterelnök vaiaim oiyas frázissal torkolta le a hazafias ajánkozást, hogy a magyar vért nem szabad idegen érdeket pazarolni. Hát neki ama gát fentartása, mely az orosz hatalmi terjeszke- désnek útját állotta, idegen érdek volt! Cso- dálatos észjárás egy magyar miniszternél, ha ugyan észjárás s nem csupán a bécsi kabinet aberrációinak meghódolás czafrangos szójárá- sa volt. Ez a mi ügyünk, mert csak így irányu politikával lehet azt elérni, hogy az a boa constrictor megcsontkittassék, annak a polip- nak testéről csapok metesszenek le.

Bismarck herceg attóli felelemben, hogy az oroszoknak eszébe juthat egy kissé francziá- skodni, felcsapnat kozaknak, ha neki tetszik fel is csapott; ezt a kozakoskodást a nemzet előtt-utóbb keservesen meg fogja snyleni; de hát ez az ő dolguk: hanem az osztrák-magyar monarchiának senki kedveért sem szabad magát az orosz uszalyhordozójává degradálni, nem szabad az orosz világhatami ambíciójának szekerét tolni; mert ha ezt teszi, saját maga alatt vágja a fát, saját ma- ganak vesztőre tör.

Ennyiből áll a dolog lényege; így állott a kérdés a mult háboru alatt, így áll most is „hinc omne principium, huc re- fer exitum.”

Ez az én felfogásom s Istennem mon- dom, ez, s csak ez a tényállás logikájának megfelelő felfogás; e felfogás megismertetése végett nekem nem volna szükségem újabb fejtegetésekre bocsátkozni, mert én a kérdés lényegét tíz év előtt így irányban annyira in- dokolva kifejtettem, hogy a mint a szórványo- san kezem alá kerülő adatokban lapozgatok, csaknem mosolygomon kell, midőn annak bi- zonyosságait látom, hogy a mig a bosnyák fog- lálás ténye közpönyfördítést nem idézett ele, felfogásom lényegre meg a kormányzart köz- lönyei is mennyire magukénak vallottak.

Atán nemzetünk e kérdésben nem is szorult az én szavamra, látok, olvasok én a külföldi politikai színezetű magyarországi la- pokban e tárgy felől oly talpraesett fejtegete- seket, melyek egy a tény állásra, mint annak logikájára annyit vitágot árasztanak, hogy a mivel én ahhoz hozzájárulhaték, csak úgy vehetné ki magát, mint fényes nappal a mec- sipiság.

Nem a helyes felfogás, nem az értelem hiányzik Magyarországon, hanem a határozottság, a tetterő. Majd a haza érdekét háttérbe szorító perterdek, — az újabbkori parlamen- tarizmus s súlyos átka, mely annak hitelét tönkre teszi: majd annak a tudatnak kebel- nyomasztó lidércze fog ki az értelen, hogy még annak e csonka, béna, annak a nagy ál- lami érdekek közül pusztán aaki értékű alkotmányosságának is, melylyel az ország most bír, nincs semmi realis biztosítéka; — (ha még volt, a ki e tekintetben magát illuziók- ban ringatá, azt e bizonyos kirá- lyi kézirat ugyan csak kiábrándí- thattá) ennek a lidérczynomásnak követ- kezése, hogy akármit sugall is az értelem, akármit sajong is a hazafi szív, akármit zugolódik is a kebelben a kis bíró, ott, a hol nagy nemzeti érdekek súlyát kellene határo- zottan bevetni a politika mérlegébe, az a tekintet kerekedik felül, hogy nem tanácsos a bécsi kabinetpolitikával surlodásba keveredni, mert az lehetne belőle, hogy az a bizosíték- talan alkotmányosság amolyan Andrássy emlékü verébröptet veszen. Hát mindenre Amen mon- datik, a mit a hatalom akár vagy teszen, es semmisen merészeltetik, a mit nem akar. A ki — mint én — így a távo ből színtelen (ak- romatikus) üvegen át nézi a dolgok folyását, lehetetlen idegese nem lennie ama kínos eről- ködés láttára, a mely kifejtetik, hogy a dia- lektikai ügyesség meggyőződés színeben tűn- tessé föl azt, a mi csak lidérczynomás, a mi csak félsz. Fauszt prókjában a sétán azt

mondja az Urnak: „az ember mindig olyan lesz, a minőnek teremteted”, — bizony gyarlónak teremteted; hát hiszen megtehett, hogy itt-ott kivételképen a személyes öuzés- nek is ven resze amsz aposztáziákban, ama köpenyfordításokban, melyeket korunk Ma- gyarországu fölmutat, de én azoknak főidok- kát nem szennyis önzésben, hanem ama li- dérczynomásban, ama félszben gondolom rej- leni.

A nemzet zöme pedig mindenbe szépen beletörődik, a mit alkotmányos formákban ny- kába varnak. Nagyon simulékony, nagyon hu- nyászfajja lettünk.

Igen nagyon.

Ertük a dolgot Magyarországon, tökéle- tesen értik, még azokban a rétegekben is ér- tük, a hol a magasabb értelmi fejlettséget a hazafias ösztön s az egészséges józan esz pó- tolja, mely a magyar népuél oly közönséges. — Hát nem ebben van a baj, hanem abban van, hogy épp a minő általános a hősies bá- toróság épp oly ritkává lett. Ebben nagyon megfoglyatkozott fajuak az utóbbi idők alatt; nem mindig volt így; de hiába! az institúciók visszahatnak az erkölcsökre.

Ebben van a baj s e bajon az én sza- vam bizony nem segíthet. Talán majd segít valami veletlen; ha időközben valamely oly végezmes bevégzett tények iszákja nem akasz- tunk nemzetünk nyakába, hogy még a szereas- ces véletlen is későn jön.

El akartam Önnek mondani az okokat, melyek úgy hanaak reám, hogy bizony „invita Minerva” fogok tollat kezembe a végett, hogy aktualitási kérdéshez szójak hozzá.

De hát előttem áll a tekintet, hogy a keleti kérdés a mult fejté újra felüté, hazánk létérdekeit irtoztos mértékben fenyegeti: előt- tem áll az, hogy e kérdésben Bismarck her- ceg kozakoskodása oly megnyuszkodásba tererte bele e bécsi kabinetet, hogy a mint a következtésekre gondolok, a szó szoros érte- lemben elborzadok: aztán az összefüggés, mely a Bulgáriara gyakorolt orosz nyomás és a bécsi udvar által a keleti kérdésben folyást követelt politikai irány közt fenforog; az a körülmény, hogy a szófiái attentátum mezébe burkolt orosz államcsíny s a kisszingei és gasteini találkozásokkal s egy osztrák főher- ceg sz. petervári látogatásával oly csodás „véletleni (!) összeesett és Európa szégyen- tes abdikációja az orosz czár diktatóri fea- héjazásával szembe es a bolgár események reudkivüli perpecczi és annak megfontolása, hogy Sandor fejedelem lemondása nemcsak nem vég, de a végnek még csak nem is kez- dete, és az a ropogtatni szeretett lyukas mo- gyoró, hogy a béke (már hogy a béke!) fen- tartásának mindennel (moncják: „mindennel”) fontosabb érdeke nem enged a veszély elhárításának ama módjához folyamodni, melyre elutasíthatatlan reá mutat a keleti kérdés ama értelmének, ama horderejének logikája melyet levelem elején körvonalaotam s tudtomra soha senki tagadásba nem vett: ezek oly tekintetek, melyek ama meggyőződésre juttattak, hogy a tények konstataálásához, az eszmék tisztázásá- hoz, a fallaciák eloszlatásához tehetség gem szerint hozzájárulni nekem is hazafiai kötelességem. Tudom ugyan, hogy valamint e levelemben semmi újat nem mondtam, úgy ezentul sem fogok olyat mondhatni, a mit minden gondolkozó magyar ember nem tudia, hanem az eszmetal kozás megérősítheti a meg- győződést, s ha annyit elérheték, hogy el- mondhassem: „fugor vice cotis exsors ipse secundi”, igénytelen de becéltetés szándoku igyekszem tán meg sem lenne egészen ha- szontalan.

Tehát a mint már e levelemben azirány pontok konstataálásával megkezdtem egy fol- ytatólagosan is szándékomban van megfelelni az Ön felelőletének; teljes egyszerűséggel, minden irályi hatás vadászata nélkül; csak néhány napot várok, miszerint lássam, hogy vajjon 11-kére összehívott bolgár nemzetgyű- lés nem von-e maga után valamely oly fordul- latot, mely a kérdés taglalásánál számbavételel aiván.

Es most (bár ez sem új részemről) még csak az ellen akarok tiltakozni, hogy ha hely- tetlenítőleg szólók a bécsi kabinet külpoliti- kájá felől, ez annak az indulatnak tulajdonít- tassék, melylyel hazánk, Ausztria és a bécsi udvar közt fennálló viszony iránt tudvalevőleg viseltetem.

Megmondtam tíz év előtt, emittetem fentebb s újra ismétellem, hogy én a keleti kérdésben hazánk, az osztrák birodalom és az uralkodó család közt teljes érdeksolidaritást látok, s át levén batva ama meggyőződéstől, hogy a mit takban követett téves udvari poli- tika mellett a mind a hármat fenyegető ve- szély oly mérvet öltött, hogy annak elhá- rítására a három tényező benső egyetérése s

összevágó közreműködése a helyzetnek impe- rativus követelménye; semmit jobban nem óhajtok, mint azt, hogy a döntő körökben vegre beléssák, miként az uralkodók akkor gondoskodnak legjobban családi érdekeikről, ha azoknak biztosságot népeik érdekeinek biz- tosításában keresik, s bizony nem nemzeti kité- kedés szól beőlem, midőn arra figyelmeztetek, hogy a magyar nemzet létérdekeinek biztosítása kiváló méltánylásra érdemes, mert annak ereje nemcsak a legfőbb, hanem a monarchiában, ha- nem (a mi kimondhatatlanul fontos tekintet) még az egyedüli is, mely kifelé sehová sem huz. Tudom, hogy ez intéseimnek figyelemre méltatása a Habsburg-Lotharingiai-háznak előnyre válnék; de én, a kiról tudva van, hogy törhet de nem hajlik meg, én azt kiáltom: legyen üd- vözölve minden előnye, mely hazám létérdekeinek biztossáásával lett megszerveze.

Ea nem szeretem az osztrák saas hasám- ban. Ez nekem politikai religióm, mely felől örömtelentelontalansággal folytonos nyitvállást teszek; s engem, kinek szemel előt a külső mesterkelt fényfáz és cicomák a belső rohad- tságot el nem takarhatják, engem az, ami önké- nel csak legközelebb is történt s folyvást törté- nik, és annak szemlelete, hogy minő közönyvel (nehogy azt mondjam: multozta) siklik a Mil- ton hídja! tova nemzetünk, e religióhoz ra- gaszkodásomban csak megérősíthetne, ha azt még erősebb lehetne tenni, mint a minő; de azért lelkem egész őszinteségével ismétlem, a mit epen a keleti kérdést tárgyalva már évek előtt mondtam: bármennyire nem szeretem is az osztrák saas hazámban, azt nem akarom, hogy azt az orosz egészse el, attól a gondolattól pedig iróztattal borzadok, hogy hazám legyen a má- gya, melyen az a saas égettetik.

Oly utra tereltek a történelem folyama, mely e katasztrófa felé vezet. Vigyázzon a ha- talom, vigyázzon a nemzet, hogy el ne követ- kezhessek.

Fogadjá ön nagyrabcsulésém kijelentését s baratságos üdvözlémetet.

Turin, szept. 8. 1886.

Kossuth Lajos.

— Országgyűlés. A képviselőház a ma d. e. 11 órakor ülést tartott. — A fő- rendi háza ma d. e. 12 órakor tartott ülést — melynek tárgya az 1884—87-iki országgyű- lés harmadik ülésénél megnyitott királyi le- irat kihirdetése és az elnöki jelentés volt.

— Képviselőválasztás. A szeptis kerület- ben vége ment a Tischler Vincze halála kö- vetkeztében elrendelt képviselőválasztás. Mi- után a kormánypart jelöltje visszalépett, egy- hangulag a függetlenségi és 48-as párt jelelt- jét, ifj. Sziklay Ede földbírtokos választó- tartás meg. A függetlenségi párt ezzel egy- kerületet hódította a kormány- párttól.

— Torontalmegyében mar megkezdődött a mozgalom az irant, hogy a somogyi főispá- n kivezetett Tallán Béla helyébe kit válasz- szanak alispánnak. Eddig két komoly jelölt van: Rónay Jenő főjegyző és Poroszkay Béla főjegyző.

— Cholera. Az utolsó két nap lejolya- sa alatt a cholera föllépésében örvendetes for- dulat állt be. A szórványoson felmerülő ese- tek száma napról-napra csökken s a halálee- tek sem mulják fölül az eddig konstátt nap- pi halálosok számát. Ha az idő továbbra is nívós marad, remélhetjük, hogy néhány nap- mulva a veszély teljesen megszűnik.

— Merényiét Bratiano ellen. Buká- rest, szept. 17. Midőn Bratiano kormányel- nök a minisztertanácsból Robescu képviselő kiseretében távozott, egy ismeretlen egyén az utcán revolverrel lött rá. Robescu könnyű sérülést szenvedett. A merényő abban a pillanatban fogatott el, midőn a második ízben akarta revolverét elástni. Stojca Ale- xandroscó a neve és vendégios Rimnik Seratban. Nem tudni, vajjon vannak-e czinkos- társai. A vizsgálat foly.

— Az ismétő fegyvereknek beszerzése évek során át terheli fogja a hadügyi költ- ségvétést. A Pol. Korr. hire szerint az egész költség 15 millió, miből a jövő évre 2 és fél millió állittatik be a költségvetésbe. A P. Ll. közleményéből azonban egészen más összeg derül ki. E szerint 1 és fél millió fegyverre van szükség, egy fegyvernek beszerzési költsége pedig keréken ötven forintba kerül. Véglegesen a Mannlicher-fegyver fogadtatott el. Mannlicher a Ferdinand északi vasút fő- mérnöke, ki tökéletesíté a Kropacek rend- szert. Az egyszerű vasúti mérnököl most egyszerre milliionos lett. A 0 fegyverrel percenként 30—40-et löhetni; a bécsi hely- őrség által tett kísérletek e fegyver kitünő- ségét bizonyíták. A mostani Weindl-féle fe- gyverek a népfőlkéles réssére tétettek el.

helybeli és vidéki fővárosban Buda- pestnélvebb köz- az általam végzett jelenleg is ajánom

tirozásra.

gényeihez képest

grendelésüket kö-

ndrás

za 42. sz.

szám.

GYZÉKE

A N° gözmalom

tményeinek.

traktarában.

sztriai értékekben

és egudomány nélkül

zetes mellett.

kal együtt.

100 kg.	17.50
50 kg.	16.80
25 kg.	16.20
10 kg.	15.60
5 kg.	15.00
2-od	14.20
1-od	13.80
2-od	13.20
1-od	12.80
2-od	9.40
1-od	7.60
2-od	4.60
1-od	4.40
2-od	9.40

szakkal. 4.60

szakkal. 4.40

szakkal a 75. kg. 9.40

szakkal. 100 kl.

60 krai drágább

1886. aug. 25

rtalma. — teljsuly

nak véve:

amig 25 és 85 kilo.

50

75

KITÜNETÉ

SZERES:

FEHÉRVÁR

ezüstérem 1878.

DISZOKLEVÉL

1871-ben.

Bulgáriából. K a u l b a r s tábornok már kinevezetett Oroszország szófiai ügyvivő-jévé s legközelebb elfoglalja ottani nagyon-

Anglia politikájáról nyilatkozik a Standard legújabb száma s a Salisbury kabinettel teljes összehangzottságban azon következtetésre jut, hogy nagy baj van a keleten. Oroszország elfoglalni készült Konstantinápolyt, de mi-

Szofia, szept. 16. A szobranye a következő feliratot fogadta el, melyet a csárhoz intézett: Az összegyűlt képviselők forró imákat küldtek az égnek, hogy sokáig és boldogan éltesse a csárt, kihez feltejesztik

A feliratot egy küldetés nyújtotta át az orosz konzulátusnak.

A bolgár szobranye a reagensséghez is intézett vasszafeliratot. Először is a legélesebb kifejezésekben itéli el az aug. 21-ki államcsíny s szerzőinek példás megfenyítését kívánja. Azután hálaosan emlékezik meg Sándor fejedelemről

Montenegroból. A montenegrói kormány erőiesen folytatja a hadsereg újraszervezését s felszerelését. Bozó Petrovics, a szenatus elnökének, legutóbbi külföldi utazása legfőbb ezei állott összefüggésben; az volt

A DEBRECENI TÁRSASÁG.

A V A K.

(Francia regény.) (14. közzelvény.)

Mentül forróbban látszott nóm szeretni, annál inkább jogostva érzem magamat a gyanusításra. Kezembe tartam a boldogságot, s mint játékszer zurtam én azt össze. Amár

De mentül inkább igyekezett az én agyágyomat, nyugtalanságomat eloszlatni, annál inkább felingerültem ellene. Sajátosság kéjt éreztem abban, hogy lek-

pogatózott is, vajjok azok nem volnának-e keresztül vihetők.

A helyi vasút megvétele.

(K. B.) E het első napján örvendetes hírt közöltek a helyi lapok, nevezetesen azt, hogy városunkba részvény társaság alakult a debreczeni helyi vasút megvételére nézve.

A közüti vasutakat mindenütt, a hol a városokban elváltak a forgalom uralkodók, jövedelmező vállalatoknak bizonyultak. Részvényeik értéke nem csak hogy nem csökkent, sőt

Voltak, kik a vasút forgalmát eleinte az újdonság ingerének, a kíváncsiságnak tudták be, azt híven, hogy e tényezők elmúltával a forgalom csökkenni fog. De ellenkezőleg történt.

Table with 4 columns: Month, 1885-ben, 1886-ban, emelkedés. Rows include April, May, June, July, August, and Sept. 15-ig.

Öt és fél havi emelkedés tehát: 45,785. 1885-ben eladottak bérleti jegy 184, míg 1886-ban csak idáig eladottak 270.

E statisztikai pontosságai egybeállított számcsoportok a legvilágosabban bizonyítják a forgalommal ezel együtt a jövedelem nagy mérvű emelkedését. Ezen emelkedést pedig csak a forgalom természetes nagyobodása okozta, semmi más kültényező nem hatott rá.

Azokban ezektől eltekintve is biztosítva van a helyi vasút jövedelmezősége. A konzorcium számolt azzal is, hogy városunk, mely egyike hazánk legnagyobb városainak, mely rövid idő alatt annyira haladt, mint keves hazai vagy külföldi város, a rohamosan előre haladó korrall jövőre is lépést fog tartani.

tebolyodjam, és jó mentóm oly tanácsot adott, mely rám gyógyhatást gyakorolt.

Meg Frankfurtban laktam, hol egy szép házban tartózkodtam. Egy este gonosz gondolatoktól gyötörtve tettem haza s nomet sem szobájában sem a közös teremben nem talál-

Semmi szomorú előzet nem szállott meg. Tudtam, hogy Ulrika ily órában soha sem mert volna nekikem a háztól elhúzózni. Vegre azonban a cselédeknek nyugtalan tekintete türelmetlenné tett s szigorú hangon kiálték: — Konrad! hol vagy?

Konrad inasaimnak egyike volt, velem körülbelül egykoru s Magdolna dajkámnak egyetlen fia. Én Konrádot, mint lovászegety nóm cselédei közé osztám be, azonkívül

Azt a körülményt se lehet figyelmen kívül hagyni, sőt első sorban lett volna hangsúlyozandó, hogy a vasút birtoklása nem csak a concessio hátralevő 48 évig tart, hanem azon

A pályá és felszerelése mindig a vállalat tulajdona marad, — s ha a város, a concessio leteltével, magának akarná megtartani a helyi vasutat, szerződés szerint köteles a pályát és annak felszerelését a vállalatnál teljes értékben venni át, — így a részvények nemcsak jó kamatot hoznának, de tökéletesre is kiválóan alkalmasok lesznek.

A tervezet szerint 250,000 frt lesz a vételár, — ebből 25,000 frt a forgó tőke, s 25,000 frt fordították a konzorcium kiadásaira, melyek előre láthatólag tetemes lesz. Ezen kiadások, minők az átadási kincstári illeték, bélyegek és részvények kiállítására, díjazások stb. a 25,000 frtot nagy részben fel fogják emészteni, — mindennek dacára oly csekély költséggel alk-

A konzorcium előtt az legegyszerűbbül, hogy a vállalat igazgatását minél olcsóbbá tegye s már is van helyes terv arra nézve, hogy az igazgatás ne kerüljön többé, mint a mennyire a jelenlegi tulajdonosoknak kerül. Konczot, sápot nem osztogatnak senkinek, s a kiket az igazgatóságba bevélszának, azok nem az anyagi előnyben, hanem a bizalomban és megtiszteltetésben nyerezik jutalmukat, — s ez biztosítja a vállalat jövőjét.

Mi, a kik ezen ügyben érdekelve egyáltalában nem vagyunk, a nagy közönség tájékoztatása érdekében jónak láttuk a fentieket elmondani, hogy ily lehetőleg eleje vetéssek a beteláni gyanúsításoknak és kisebbitésnek, melyek minden új vállalkozással szemben fel-

Védekezés a kolera ellen.

Debreczen, szept. 18.

Városunkban a járvány-bizottság megalakult! Azon levető hírek következtében, melyek a kolera-járványok az ország fővárosa kebelében szept. hó 9-ik napján való kintéséről a hazai lapokban közöltek: az 1876. évi XIV. t. c. 164-ik §-a értelmében szükségesnek látta polgármester ur, a törvényhatósági közegészségi biz-

a) a törvényhatósági képviselő testületből: Dr. Szikszay Szabó József, Dr. Legányi Gyula, Dr. Fáy Márk, Dr. Popper Alajos, Róhszék Emil, Vecsey Viktor, Szakszó Rózsa és Némethy Lajos.

6. a tisztii karból: Laky Lajos tanácsnok, Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány, Balogh Mihály főmérnök, Dr. Sárvary Gyula tisztii főorvos, Dr. Szántó Á. Károly és Dr. Szőke István kerületi orvosok, mint meghívottak megjelenéven, az előző elterjesztés meghallgatása után, az idézett törvény értelmében az egészségügyi bizottság legelsőben is határozatilag kimondotta, hogy a mai nap-tól fogva mint átalakult járvány bizottság működik, s így hozandó, a lakossággal hirdetményben tudatandó rendeleteit, a városnak minden lakosa teljesíteni, a tisztii kar pedig végrehajtani köteleztetik s felbőberzésnek csak birtokon kívül adatik hely.

Eunék folytán a vésznek városunkban lehető kitorrését gátoló óvintézkedések közül különösen a tisztaságnak minden tekintetben kívánatos fenntartására fordítván a legfőbb figyelem: a rendőrfőkapitány határozatilag megbízott:

1 ször a lakosságnak arról való értesítésével, mikép az udvarokban levő minden árnyékszéknek a város által bevásárlandó carbol-savval, vagy hígult-mészszel a elegendő számban felfogandó napzsámokok által fertőtlenítést eszközölje, sőt a fertőtlenítést az udvarokban levő fedett csatornák szeméire, és szomszédított helyekre is, minden héten legalább egyszer, vagy belátása szerint több ízben terjessze ki, — s az ekként felhasználandó fertőtlenítő anyagok árát, s a napzsámokok munkabéret, a háztulajdonosoktól közigazgatási uton hajtsa be, — a házaknál megjelenő fertőtlenítő napzsámokok pedig, mindenki által való felismerés végett, ily című jelvényvel: „H a t ó s á g i f e r t ő t l e n i t ő” — lássa el.

2-ször. Különösen a czepléd-utczai „kultvárosi tizedben” a különben is szűk udvarokban, az egy szobában, feles számmal való lakásból előálló túltöltöttség elhárítása, egy középületnek mely helyen s mennyi költséggel leendő előállítására tárgyában kívánatos terv és költség-számvetésnek betérjesztésével megbízott.

3-ször. A kolera-járvány idején, gyógyítási használatra nélkülözhetetlenek kimondott mennyiség elhelyezésére és előállítására szükséges legalább két jégveremnek közzolgáltatásán, még a f. év őszi hónapjaiban leendő létesítésére kívánatos terv és költség-számítás betérjesztésére, valamint a bekötéshez szükséges kivánatos jégnek előállítására nézve a központi jégáruló társulatnak beszerzendő egy jéggépnél és hozzá tartozó anyagoknak bevásárlása körüli mozzanatok megtételére utasított.

4-ször. Az utcákon összeseper szemének azonnali elhordatása végett, a városi ökörfogatoktól minden napra 6 fogat rendelkezésre bocsátatni határozottat, valamint arra nézve is utasított, hogy a kerületi alkalmatlanságok egy közegének és az utcabiztosoknak közbejöttével, a házi gádzákat az udvarokon található szemének azonnali kihordatására szigorúan kötelezze s az ellen cselekvők költésére a szemetet azonnal hordassa ki, s a szállítási fuvarbért illetékü közigazgatási uton hajtsa be.

4-ször. A katonai állomás-parancsnokság, a járványbizottsággal együttes közreműködés végett, legalább két tisztnek és különösen a katonai orvosnak kiküldése iránt megkerestetni határozottat.

5-ször. A járvány-bizottság általandó működés kimondatván, léteit minden hét csütörtök napján déután, vagy az előző meghívására, s a szükséghez képest több ízben is tartja s azokon a meghívott tagok megjeleneni köteleztetik — vegre:

6-ször. A már túlerett s így idejét mult di u n y e n e k arulás végett beszerzése s a kereskedő boltokban, és piacokon való áruássa ezen rendelkezés id-jétől számítva, 6 nap alatt betiltatik, s az azonul található készlet elmozdítását mondatván ki, erről úgy az előző, mint a kulárkodó lakosság értesítettai, a szomszéd közegének előjárósága pedig, a rendőrfőkapitány útján értesítettai rendeltetik, hogy a dínyének elárúsítás végett beszállítását lakosait azonnal tilták el.

Ezek azon intézkedések, melyek a járványbizottságnak te-napi üléseben hozattak, melyeknek közléset addig is, míg a szükségesnyomatotól hirdtetményeken a lakosság értesítetnek, lapunkba felvenni és közölni szükségesnek találtuk.

Helyi hírek.

* Időjárás. Jeleztük már lapunk mult számában, hogy időjárásunk tetemesen megváltozott. Annak az óriási hőségnek, mely szept. első feleben gyötört bennünket, híre sincs már. Beállott a verőfényes, de hűvös ősz.

Utazás közben folyvást Ulrika árnyát véltem látni. Mentül inkább közeledtem ősi váram felé, annál jobban dobogott a szívem, s az a gyöngy remény kezdte elcsúszni, hogy Ulrikámat ott fogom találni.

Szinte bosszankodtam vidámságom fölött. Este őseimnek várába érkeztem. Mily meglepés vár itt reám! Az ablakok ki voltak világítva, s mint éjjel az égnek csillagai, ragyogtak felém. — Megsarkantuztam lova-mat s bevágtattam a kapu alá, hol cselédeim égő fátylakkal a kezükben vártak.

Közök volt az öreg Magdolna is. Konrad tiszteletteljesen közeledett felém s a kengyelt tartá. Mídon e közben felpillanték, Ulrisát láttam teljes szépségében, a mint anyagi mosolygál előttem állott, s karját tartá ki felém.

Álom volt-e ez? Ugy szédéletem, mintha részeg lettem volna s lezuhantam volna a lórlól, ha Konrad fel nem fog karjai közé, s a lépcsőhöz sietve, örömtől sugárzó arczzal kiáltotta föl: — Jól tudtam én nagyságom, asszonyom, hogy uruk nyomonra fog találni!

Megletem Ulrikát, s gyöngéd szemrehányást tettem neki, hogy ily kemény kisü-

Tristán! Csak itt fogsz te engem minden gond, agyál és kétség nélkül szeretni. Neked nem volt bátorságod engem arrakérni, hogy veled a magányt megszokjam, nekem kelle tehát ide hozni, hogy itt őrizzelek, és szeresselek, mert én is féltékeny vagyok ám! (Folyt. köv.)

Déltájban még u nagy u hűvösök. volt a mezőségei reben, általában tetemes kárt okozt.

* Szintarsu Sziget-Szatmár vártuk, de hiába kezett meg, a jönni. (Mikor? — földje.) — Szint M. Szigeten, ker, az anyagi s az erkölcsi sikk „Mármaros” legk ressel szól. Előa urfi-t-is, Vértesi kritikus Szépfal 8-dikán: „Irma Vértesi Arnoldó közönség, mely Vértesi a jeles n bottolt. Alantjára sengeribeili kiru intezet trivialis és angolok is, csa a Vértesi „életk humor is hiányoz radt, mint Orley grin ruhája, m felöltött és elda rének egy-két jó mainé asszony, Z szony igyekzet elrontott. Nem le

* Nagy Vlac tott be a Sziget hogy tekintve a kezében ráháran feyezgető defez pótásban részes Kérvény — iradi ki városi képti s valószínűleg ké szül, mert az őnyek közé jutott szeszen, kérelm nem kívánják a nek javára és d jét kétségessé te lommal várta, me is kapott, hogy kért-égesen szer kat. E helyett e kesvése alkalmasból sátrat verni, e tetszett, és csak pártolását. Az ig saját bizalmát, t tán remélte a dis kérebbé okolhatia, háritható akadéi biztatás be nem ne hárituk a sze Bizonyára Sziget tanyolui fogja Nag s e derék magyar dozni a kért össz

* Gádzák fig földmívelés ipar- terium 50,446 szék mindazon lótt betéti idényre az bérleti kirának, később folyó évi niszteriumnál aá nokszágnál bejelel után beérkező jel tők nem lesznek. mat a fent jelölt azért kell biztosít államok elakítás magát a rendelkezégre nézve. Veg urak, hogy a me bérleti kívánt me határozatok volna december hó 31- a bejelentett men történetek fog te vántartásból töröl

* A veres s diki számában „A alatt, a budapesti közlemény jelent következő kigazító rertünk fel: „Az eméró fictio! Nem rá-on költötte-e a mondok közönséte egyletl gyűlésen c r d e k tárgyai fordítottak figyeim napon mentük ki fel-éges sőtémplo közzáítító kis gózá vesit maholnap fa mrai roppant fa szemlélésére. Itt tulajdonosa s igr. Schmidt W. ur, m és hitrokönök, sátrai is felvonta s virágfüzerek köz i alig várható b a vándortanároka vendégeket; deré tiszti személyete evés írás, toaszt, szívelyes bucsuná tott virágcsokrok a társaságot. Igy j neje ajándékból ki cökrocska kalapo Mellett Rónaszéki

Déljában még ugyan meleg van, de az esték nagyon hűvösek. Az éjjel fagy és d é r is van a mezőségeken, mely a dohányban, löherében, általában a gyengébb veteményekben tetemes kárt okozott.

* Szintársulatunkat várjuk a ma déli M. Sziget-Szatmár felől érkező vonattal. Vártuk, vártuk, de hiába vártuk. Mindössze 2 tag érkezett meg, a nagy zöme még ezután fog jönni. (Mikor? — semmi értesülésünk nincs felőle.) — Szintársulatunk befejezte működését M. Szigeten, hol nagy volt az erkölcsi siker, az anyagi siker azonban messze maradt az erkölcsi siker mellett. Működéséről a „Mármaros“ legközelebbi száma nagy elismeréssel szól. Előadták — többek közt „I r m a urfi“-t is, Vértési A. életképét bevezetési lap színi kritikusa Szépfaludy F. így magasztalja: „Szept. 8-dikán; Irma urfi“, életkép 4 felvonásos Vértési Arnoldtól, Örey Főra jutalmár. Nagy közönség, mely sokat várt és keveset kapott. Vértési a jeles novellista az „életkép“-ben elbolyított. Alantjáró genre: korcsmai verekedés, sengeribeli kirugások, egy gyanus közvetítő intézet triviálisával, illet írnak francziák és angolok is, csak hogy magvas humorral, míg a Vértési „életképtelenség“-éből a magi, a humor is hiányzott és az egészről mi sem maradt, mint Örley Fl. rák egy díszes Lohen-grin ruhája, meg egy mandolinetája, a mit felöltött és eldalt, meg a Molnár házmesterének egy-két józú német káromkodása. Tolainé asszony, Z i l a b i, L á s z i n é asszony igyekeztek helyrehozni, a mit Vértési elrontott. Nem lehetett.“

* Nagy V. l. cze szinigazgató kérvényt nyújtott be a Sziget város képviselő testületéhez, hogy tekintve a föl nem épült szinkör következtében ráháramló terheket, az existenciáját fenyegető deficitet, pár száz forintnyi kárpótlásban résztesüljön Sziget város részéről. Kérvényét — írja a „Mármaros“ az e hó 20-diki városi képviselő gyűlésen fogják tárgyalni a valószínűleg kedvező elintézésben fog részlesülni, mert az önhibáján kívül súlyos körülmények közé jutott igazgatóval mindenki rokonszenvez, kérelmét méltányosnak találják és nem kívánják a derék, becsületes, a szímgynök javára és díszére szolgáló igazgató jövőjét kétségessé tenni. Az igazgató teljes bizalommal várta, mert illetékes helyről biztatott is kapott, hogy a díszes szinkörben tarthat költségesen szervezett társulatával előadásokat. E helyett egy ideiglenesen, szinkörnek kevésbé alkalmas helyiségben kellett szükségéből sátrat verni, de a közönségnek a hely nem tetszett, és csak kis mértékben gyakorolta pártolását. Az igazgató senkit nem okol, de saját bizalmát, melylyel a biztatás után melán remélte a díszes szinkör elkészülését, legkevésbé okolhatja. Közbejött vélelén, el nem hártató akadályok hiúsították meg, hogy a biztatás be nem váltatótt, de e véletlenért ne hártassuk a szegény igazgatóra a terheket. Bizonyára Sziget város nem közönsége méltányolni fogja Nagy Vincze igazgató helyzetét s e derék magyar szinigazgatóért fogja áldozni a kért összeget.

* Gazdák figyelmébe. A nagyméltóságú földmívelés- ipar- és kereskedelemügyi miniszterium 50,446 sz. megbízása folytán felhivatnak mindazon lötenyésztők, kik a jövő fedeztetési időnyre az állami méntelepekből mént bérlelni kívánnak, hogy ebbeli szándékukat legközelebbi folyó évi október 10-ig akár ezen miniszteriumnál akár az illető méntelep parancsnokságánál bejelentsek, minthogy ezen határnap után beérkező jelentkezések figyelembe vehetők nem lesznek. A bérbe kerülő mének számát a fent jelölt határidőre e miniszteriumnak azért kell biztosan tudnia, hogy a fedeztetési állomások alakításánál pontosan tájékozhasssa magát a rendelkezésre maradó anyagmennyiségre nézve. Vegül figyelemzetnek a bérölő urak, hogy a mennyiben a fenti határidőig a bérlelni kívánt mén egyedisége iránt meg nem határoztak volna: úgy ezt tenni legkésőbb december hó 31-ig kötelesek, mivel azontul a bejelentett méntbérlelési szándékuk meg nem történnek fog tekintetűni s mint ilyen a nyilvántartásból töröltetni. Koszorus Lajos.

* A veres szalag. Lapunknak szept. 6-diki számában „A veres szalag“ czim alatt, a budapesti lapok egyikéből át vett közlemény jelent meg, melyre vonatkozólag következő kiigazító soroknak közzétételére kerettünk fel: „Az egész veres szalagos dicső, merő fictio! Nem tudom ellenfelem vagy baráram okoltotte-e a kis regét, de egyiknek sem mondok köszönetet érte. M. Szigeten a tanár egyleti gyűlésen csak a g y ű l é s n a g y e r d e k ú tárgyaival foglalkoztak, csak azokra fordítottam figyelmemet én is. A gyűlést követő napon mentünk ki a vidékre: Isten földalatti fellegése sötétemlőmbe Slatinára, s onnan sósárlító kis gözkocsikon, a Mármaros fenyveseit maholnap elemésző Molochnak, a kamarai roppant fa s főleg deszkagyárnak meg szemlélésére. Itt történt, hogy a gyár egyik tulajdonosa és igazgatója a derék württembergi Schmidt W. ur, már honosított polgártársunk és hitrokonnuk, mindeat kitarva, elvgre sátraít is felvonta és zödelő cserlombok alatt s virágfüzerek közt vendégelse meg, született: alig várhatott bőkezűséggel és szívéssé gel a vándortársárokat és hozzájuk csatlakozott vendégeket; derék neje, leányai, mindkétnemű tisztii személyzete szolgálták fel azokat. Volt éres ivás, toaszt, zene tánc is lélelégségig. A szívélyes bucsunál, zöid lómbokkal, szét osztott virágocskokkal feldiszipve bocsátották el a társaságot. Így jutott nekem is a tulajdonos neje ajándékából kis csergaly mellett egy tricolor csokrocoka kalapomhoz. Ezt láthatnak kalapom mellett Rónaszéki, hol leszállítottunk az Apafi-

uram só-mauzoleumába, hogy söténger áradt a fejedelmi ajándékok aknája felett, mintha az elvont örökség felett gyűltek volna már negyvenöt ölnyi magasságra a szegény ref. diákok könyvei. Különböző hazafiaságom nem harmincznyolcz de 68 éves s mióta magamra eszméltem mindig lángolva szeretem e hazát, mely nekem a anyagi javából mit sem adott is, megosztottavelem, családommal szellemi kincsait E hazának legnagyobb fiát, kiket egy veres kőhárdá úgy is igen szegényül képviselne, nem külső tüntetéssel, mely tán úgy is csak ne vészesen tűnnék már fel egy békes vén ember mellén, hanem belől, a meg dobogó szív utolsó dobantásig tiszteltem én. S ezzel tartozom a valóságának! K i s s Á r o n e s p e r e s .“

* A postai levelező lapok kezelése ügyében a közmunka és közlekedési miniszter közelebbi körrendeletet intézett a postaigazgatóságához, melynek czimoldalán írásbeli közlemény van, valamint minden szabályeleneben kiállított (ide érte a magán ípar által kiállított levelező lapokat is) vagy bérmentetlen levelező lap, egy a bel- mint a külföldi forgalomban a postai szállítástól ki van zárva; ily levelezőlapot tehát, ha lehetséges, feladónak vissza kell adni, ellenkező esetben mint irtó-küldeményt kell kezelni. Az elégtelenül bérmentesített levelezőlap azonban továbbítandó és czimzettjétől a hiányzó díjréz kétszerese szedendő be.

* M. Kósa Albert ur, a „Talmi aranykorunk“ szerzője, az ischli fürdőből hazakerkezett, még most is beteges fekszik ugyan, de orvos: Dr. Tibanyi Sámuel, teljes reményt fűz meggyógyulásához.

* Lelkész felavatás. Dr. Bárány József, a helybeli zsidó hitközség új lelkésze, csütörtökön iktattott be hivatalába. Az ünnepélyen jelen voltak a főiskola részéről: Dr. Kovács Sándor akad. igazgató, Csiki Lajos hittanár, Tüdös János gym. igazgató, a város részéről Boczkó Sámuel főkapitány. Este a „Korona“ szállóban bankett tartatott az új lelkész tisztviselésére.

* Kenyerirligység. A „Debreczeni Ellenőr“ mult számában „A főiskola köréből“ cz. szellemes cikkekben egyeb szellem-dudások között az van mondva, hogy a tanulók panaszkodnak egymásnak, „hogy milyen kegyetlenül rossz a brüg, mióta Czabán süti.“ E tendenciózus s nevezett pekmesier hie-ét megrontani jákardó kohomány megzafólása vegett Czabán Dániel ur beküldött hozzánk egy kenyeret, azon fájból, melyet a főiskolai táptézet részére szállít, s mi, a kik tanulóvéneikből jól tudjuk, hogy mily kenyeret esznek ugy a debreczeni, mint más főiskolák táptézetű növendékei, e kenyeret teljesen kielegtőnek, táplálónak, jó ízűnek találtuk. Megemlítjük még itt, hogy már évek óta Czabán Dániel ur szállítja a kenyeret a kath. kórház, a katonai kórház, a ref. ápolási szegények, a törvényszéki foglyok s a huszárezred részére s soha nem merült fel panasz az általa szállított kenyerek ellen. Így az idezett hírlapi közleményt nem tekinthetjük másnak, mint a volt zsidó szállító sugalmazásából eredett alaptalan bosszuallásnak!

* Ellenőrzési szemlék a honvéd-egnél. A m. kir. debreczeni első honvédszázalaj parancsnokságával egyetértőleg megállapított terv szerint az ellenőrzési szemle városunkban folyó évi október hó 24. és 25-dik napján reggeli 8 órakor a Péterfia-utcai honvedlakományban fog megtartatni. Múltán az ellenőrzési szemlére megjelenni kötelezet honvéd behívása — az eddigi szokott móddól — a felsőbb rendeletek és a nyilvántartási utasítás 32-dik szakaszának 9-dik pontja értelmében nem behívó-jegyek, hanem az általános és nyilvános hirdtemények kifüggesztése által eszközöltetik; az ellenőrzési szemlére minden tartósan szabad sárgolt és tartalékos honvéd, különbség nélkül arra, ha valyon az Debreczenben illetékes, vagy pedig városunkban csak ideiglenesen tartózkodik, — honvéd igazolványi könyvecskéje elhozatala mellett, a fenkitett helyen és időben, minden további idézés felhívás bevárása nélkül az ellenőrzési szemlére megjelenni tartozik. — Az esketési és övezegési bizonyítványok elhozatala nem kivantatik. — Hogy pedig az ellenőrzési szemle által mindenkifoglalatoságában a legrovidebb időig gátoltságok — a megjelenésre következő sorrend állapítottik meg, ugymint: Az 1886. évi október hó 24-én az 1875, 1876, 1877; 1878, 1880. és 1882-dik évben sorozott honvédek, — az 1886. évi október hó 25-én pedig az 1877, 1878. és 1880-dik évben sorozott huszárok, ugyszinte az 1875-dik évbeli tartalékosok és a városunkban tartózkodó más községbeli születésű idegen magyar királyi és császári királyi osztrák honvéd zászlóaljokhoz tartozó szabadságos és tartalékos honvédek. — Az ellenőrzési szemlén megjelenni nem kötelezetnek azok, kik az 1886-dik évben tényleges szolgálatban állottak; — továbbá katonai kiképeztesben vagy fegyvergyakorlatban részt vettek és az 1874-dik évbeli tartalékos honvédek. Az utószemle a fent kijelölt helyen f. évi nov. hó 16-dik napján reggeli 8 órakor lesz. A szemlén megjelenni kötelees kurtósok a szemle napján reggeli 7 órakor a szemlét tartó tisztnél jelentkezni kötelesek. Ha valaki a megjelenni kötelezetek közül a fő és utószemléről is elegendő ok nélkül elmaradna, — s katonai fegyelmi büntetés alá fog vonatni Debreczen 1886. Szept. hó 6. — A v á r o s i t a n á c s .

* Szoboszlói hírek. A h-szoboszlói műkedvelőtársaság, multkor szép sikerrel felbatoritva, új előadást tervez. Valószínű, hogy az előadás a jövő hét szombatján már megtörténhetik a „Vároteremben“ és „Közúgyek“

czimű 1 felvonásos vigjátékok fognak színré kerülni; a két darab között egy érdekes felolvasás fog tartatni, hogy kitől, az meg — titok. — A h-szoboszlói polgári iskola, a mely köztudomás szerint az eddig is polg. iskolával kapcsolatosan fenállott ref. gimnáziumból alakult, megkezdte az új tanévet. A régi tanárkarból Kovács Gábor igazgató és Bihari Kálmán folytatják működésüket, új tanárok: Pólya Mihály, ki eddig a kisújszállási ref. gimnázium tanára volt és Nagy József, debreczeni volt segédtanár. Tekintve, hogy a tanulók legnagyobb része tudományos pályára készül, a tantárgyak ugy fognak előadattni, hogy a növendékek minden fenakadás nélkül folytathassák tanulmányaikat, s a latin nyelv is épen ezért egészen a gimn-tanterv szerint tanítatik. (Vajon, ha így áll a dolog, nem volt-e kár feladotni a gimnáziumi rangot és jellegét? Szerk.)

* Esküvő. Nógrádmegye Jobb agyi községben a napokban díszes esküvő folyt le, a mely megvénkből is sokakat fog érdekelni. Ugyanis Fogthay János, h-szoboszlói fiatal földbirtokos esküdtött örök hűséget Posztóczky János nógrádmegyei nagybirtokos kedves és nagyműveltségű leányának, Biri kisasszonynak. Násznapok voltak Kenessey Kálmán nyug. miniszteri tanácsos és Gárdonyi Boné Géza, cs. kir. kamarás és a pénzügyi közig. bírósgát itélő-bírája. Nászleányok: Gr. Almásy Mária és Eszter Erzsike kisasszonyok. Vőfélyek Padrahy Sándor h-szoboszlói kir. közjegyző és Tókes Gábor városi tanácsos ugyanonnan. Az esketést Soltesz László szoboszlói lelkész végezte. A fényes nászünnepeken, melyen Nógrádmegye legelőkelőbb családjai voltak jelen, ott volt a többek közt: Mézőly Géza országghírű festőművésznök is, a menyaszony egyik sógora.

* Dalesély. A helybeli iparos ifjusági dalkör, beteg-segélyző egylete és könyvtára gyarapítására e hó 19-én, azaz holnap este a nagy-rdőn, a Dobos fény pavilonban 30 kr belepti díjjal, táncmulatsággal egybekötött dalesélyt rendez, vállalatot műsorral. Boross Lajos egyleti karnagy vezetésével. Tekintve hogy ez lesz a nyári évad utolsó estélye, s tekintve a jótékony célt, bizonyára számosan veendenek részt az élvezetes mulatságon.

* Kofa-örömök. Szép sorjában ott ülnek a szelős sátrakban a derék kofaasszonyok, a gyümölcs-pusztító emberiség nagy gyönyörűségére. Áruijuk a szirupede-segű szőlőt, a durán-csi bacekot, sat. Előttük az aszfal egy kicsi apróság mázkkal, egy makrányi kis gyerek, ude eleterőtől duzzadó testtel, a milyenek a Corregio kis Jézusai. A kis ember egy hosszú cirókörpúrt fogdos parányi kezeivel, és azon lovagol erősen. Bukik oldalát, előre hátra, de mind nem tesz semmit. Ó főiál és lovagol tovább vitézül. Egy kofaasszony a nagy szívörömtől nem tartózkodhatván már magát tovább, odavag hozzá egy fatalat. A fatál odahull a kis ember lábához, a ki előre bukva fölveszi azt és odaviszi a kofához. Es kedvtelve mondják neki a derék kofaasszonyok: Hogy az ördög bujjék az apád lelkébe, te kolyók.

* Nyilvános köszönet. Mindazon rokonok, jó barátok, ismerősök, és a nagy közönség, kik felejtethetlen jó nóm végítzettségükkel megjelenni sziveskedtek s ez által bánuatom enyhítették — fogadják szívemből jövő halás köszönetemet. — Debreczen, 1886. szeptember 18. Kövesdy János.

* Temetés. Kövesdy Jánosné, szül. Bekes Sára asszony tegnap d. u. temetett el nagy részvét mellett. Temetése — az árva gyám tapintatos intézkedése folytán megjelent azon 50 árva gyermek is, kiket Kögyösi szokot felruházni. A temetési szertartást S. Szabó Mihály ref. lelkész ur végezte — Béke hamvaira!

* Gyűlések. Az ág. evang. egyházi tanács ma d. u. 5 órakor az imateremben ülést tart. — A deb. felolvasókör választmányja ma d. u. 5 órakor a főiskola tanári tanácssteremben ülést tart.

* Halálhöz. Id. Fodor István, városunk egyik leggazdagabb és legtekinetesebb polgára, vállalkozó és keresett építész, csütörtök este meghalt. Temetése vasnap d. u. lesz csapó-utcai lakásáról. A haláláról kiadott gyászjelentés így szól: Fodor József s neje Vragassy Anna, Fodor Zuzsika s férje Gebauer Károly, Fodor Julianna és férje Polgári Dániel, gyermekeikkel; Fodor Lajos, mélyen szomorodott szívvel jelentik a szeretett jó édes atya, nagyatya, testvér és ipa néhai polgár idős Fodor Istvánnak folyó hó 16-dik napján estvél 9 órakor, élete 67-dik évében, 5 napi szenvedés után bekövetkezett csendes kimulását. A szeretett kedves halott földi részei a folyó hó 19-ken d. u. 3 órakor, Nagy-csapó-utcai házuunktól a czeplédutcai sarkterben tetnek örök nyugalomra. Mely végítzettség-tételre az elhunyt rokonait barátait, jó ismerőseit bánuos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1886. Szeptember hó 17-ken. Áldás emlékére.

Haza! Veray Janost, a „haza“ koszorus vándor költője jelenleg városunkban időzik. Hallhatunk tőle ékes verseiményeket s a minden órára tanag: megróvá s i k a l a n d o k a t ! Holnap d. u. a nagy-rdőn előadást tart!

* Ének tanítás. Az iskolai év beálltával mely tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, továbbá a tisztelt szülöket, hogy a kik enekelni tanulni ohajtának, vagy a kik már enekelni tudnak, s magokat az ének művészetben kiképezetni ohajtják kézz örömmel vállalkozom lelkiismeretes és szakértelemmel vezetett tanításra. Lakásom Batyány utca 2550-ik

szám órv. Brunner Edéné urnó házában kiváló tisztelettel Mándoky Béláné szül. Morzsay Emma, volt opera-énekesnő.

* Találatot f. hó 15-én d. u. a nagy-rdőn egy cigarettá-dohány tárcza, két drb. összesen 15 frt 50 kr értékű posta-utalvány szelvényvel. Tulajdonosa kellő igazolása mellett — átveheti a III-ik ker. kapitánynál.

* Történeti naptár. Vasárnap, szeptember 19. 1870. A párisi ostromvár kezdete.

Felolvas. szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

1291. K. 1886.

Hirdetés.

B. Ujváros nagy község kántorkorcsma joga az év Október 1-ső napjától April 25-ig terjedő bormérési joggal az 1886. év Oktober 1-től számítva 3 évre árverésen az 1886. év szeptemb. hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor a községháznál bérbeadtik.

Kikiáltási ár egy évszámítva 800 forint. A többi feltételek B. Ujváros községi főbirájánál megtudhatók.

Kelt B. Ujvároson, 1886. szept. 15. Travácskay Kecskés [Mihály m. k. jegyző. h. bíró.

Tégla eladás.

Csértégla törött nélkül ezrenként 12 frtéért cser téglá vegyesen " 10 frtéért cser, páros téglá " 7 frtéért kis járda téglá " 15 frtéért 4 köbméter darab téglá " 5 frtéért

Kapható: Tóth Béla építésznél széchenyi utca 1774. sz. a.

Fertőtelenítő szereket u. m. Carbol-savat, Carbol-meszet, Chlor-meszet, vasgáliczot stb, továbbá törött festékeket, szoba-lagot és fűszerárukat ajánl:

Varga Lajos Főpiacz.

Legjobb minőségű fűszer, festék, anyag s csemege-áruit legjutányosabb árban ajánlja André Károly.

Házi czélokra és iparosok használatára legmagasabb fokú tisztított szesz, lezárt üvegekben 1 liter 36 kr.

Brünni Késszépítésés vagy utánvét mellett egy téli öltöny 5 frttól feljebb, mind igen olcsó áron kapható Brunner Frigyes posztószövet raktárában Brünn, Frölicher-utca 3-ik sz. Minta, megtekintés végett bérmentve, gazdag mintagyűjtemény a szabó urak részére bérmentlenül küldetik.

Gyógyszerész gyakovnok ke-restetik.

Ray Lajos gyógyszer-tárba, H.-Böszörményben, egy V.-VI. osztályt végzett, jó családból származó ifju gyakovnokul bármikor felvétetik,

ALÁÍRÁSI-FELHÍVÁS

a debreczeni helyi vasut részvénytársaság részvényeire.

Alólítottak a debreczeni helyi vasutak összes felszerelvényeivel. Lindheim és társa és Neufeldt Károly bécsi cégek mint tulajdonosoktól, a Debreczenben alapítandó részvénytársaság részére megalkudván következő tettezet mellett részvénytársaságot alakítanak:

1. A vállalat tárgyat képezi, a már két év óta forgalomban levő debreczeni helyi vasut átvétele, annak forgalomban tartása, a szállítás képest kibővítése és újabb vonalok építése. Tartama a várossal kötött szerződés 1-jártáig s így egyelőre 48 évre állapították meg.

2. Részvénytőke 300,000 frt, mely 3000 db, 100 frtos teljesen befizetendő részvény által biztosítottik.

3. A 3000 db. részvény fele részét az eladók és alapítók maguk részére megtartják, másik fele részét — s így 1500 db. 100 frt névértékű részvényt — nyilvános aláírásra bocsátják.

4. Az aláírás f. évi október 15-én záratik be.

5. A helyi vasut vételára 250,000 frt ezen kívül a további építkezésekre és beruházásokra a részvénytársaság pénztárába 25,000 frt készpénzben befizetetik, 25,000 frt pedig az alapítók rendelkezésére bocsátatik, kik ezért az összes alapítási költségek, bélyeg és átíratási illeték kiadások, utazási és jutaléki költségek viselését valamint a kockázatot is magukra vállalják, és az egész vállalatot a részvénytársaság részére biztosítják, úgy hogy a 300,000 forint részvénytőke ellenében az alapítandó részvénytársaság kapja:

a) Az engedély okirat és szerződésekből keletkező összes jogokat.
b) A pályát összes építményeivel oly módon, hogy a hatósági felülvizsgálatot az eladók az átvétel előtt végre-hajthatni tartoznak.

c) Az összes forgalmi eszközöket és felszerelvényeket, és ezek között a városnál letéteményezett 5,000 arany forint értékű értékpapirokat.

d) Az alapítóke kiegészítéséről 25,000 frtot készpénzben.

6. Az alapítók fentartják magoknak, hogy a 6 tagból álló igazgatóságba három év tartamára két tagot ki-nevezhessenek.

7. Az aláírás alkalmával minden aláírt részvény után 10 frt előlegesen lefizetendő, a további befizetések rész-leit és határidejét az alakító közgyűlés határozza meg.

Kelt Debreczenben, 1886. k. évi Szept. 15-én.

Szepessy Gusztáv az „István” malom ke-selő igazgatója.

Hollaender Gyula az ipar és ker. bank-üggyvezető igazgatója.

Ormány Lajos az első magyar bizt. tár-saság titkára.

Felschl Fülöp és fia kereskedők.
Dr. Kemény Mór ügyvéd.

Debreczeni ipar és kereskedelmi bank.
Simonffy Samuel kir. tanácsos; az ügyvédi kamara elnöke.

Sesztina Lajos az ipar és ker kamara elnöke.

Szepessy Antal debr. kereskedelmi tes-tület elnöke.

Berger Henrik kereskedők.

Részvényaláírásokat elfogadnak az alulirt alapítókön kívül Debreczenben még a többi pénzinté-zetek és az „István” gőzmalom, Budapesten az első magyar iparbank és a magy. orsz. központi ta-karékpénztár. A vidéken: a borsod-miskolci hitelbank, a nyiregyházi iparbank, a nagyváradí biharme-gyei kereskedelmi ipar és termény hitelbank, a nagy-kun-karczagi, b-nánási, h-ujfalui, sárréti, kisvár-dai, h-hadházi, b-ujvárosi, hajdumegyei, szoboszlói, h-böszörményi, ér mihályfalvai, érmelléki, székely-hidi, kassai, szabolcs-megyei, n-kállói, szatmári, n-károlyi, n-bányai és nyir bátori takarékpénztárak.

Brünni szövetek

elegáns

Őszi és téli felöltőkre

3—10 meter hosszúságú, minden férfi felöltőre elégséges darabok kaphatók:

4 f. 80 kr. finom,
7 f. 75 kr. igen finom,
10 f. 50 kr. legfinomabb

valódi juhgyapjuból

Palmerston és Boy-féle felöltőkre méterenkint 2 f. 50 kr. 5 frtig, — London féle 2 frt 25 kr. 3 frtig, — női keudók méterenkint 1 ft. 25 kr. 2 ft. 50 kr. 3 frtig — után-vetel mindenkinék

Siegel-Imhof

brünni gyarából és raktárából.

Figyelemztetés! Fentebbi cég szövetei szolid és izléses kiállítás, valamint rendkívül tartósság által tűnnek ki. Az ismert szoliditás és jelentékeny előállítási képesség okozza, hogy csak a legjobb árú és csak a kiváló min-tát küldetnek. Kívánatra küld a fentebbi rak-tár mintát ingyen és bérmentesen.

Finom és tiszta arczbőr

mindenkinék diszéra válik és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna



felülmulhatlan arczkenőcsöt használjuk. Ezen arczkenőcs eddigelő a leghatásosabb szer minden az arczban elő-forduló bőrbaj ellen, rövid használat után meg-szünet: szeplőt, májfoltokat pattanásokat stb. az arczbőrnek természetes tüzességét kölcsönöz és az arcot késő korig rózsás színben redő-lenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép sikereért jótálok. Együttal felhívom a n. é. közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő kenőcsömre, melynek üdvös hatása minden egyéb hasonczélú szert jóval felülmul.

Árak: Egy nagy tégely ARCKENŐCS frt 1.20, kis tégely 60 kr. Egy drb. készülő szappan 30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ KE-NŐCS frt 1.20, kis tégely 60 kr.

Elszállítások a világ minden része felé gyor-san és pontosan eszközöltetnek. — Valódi mi-nőségben csupán a készítőnél

Zilzer Johanna Budapest, István tér 13 sz. emelet 15 ajtó sz. alatt

Főraktár Debreczenben dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerész unán

Férfi ruhák

Jutányos árak mellett

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy az őszi és téli évadra üzletemet tetemes mennyiség-ben és a lehető legnagyobb választékban akként rendez-tem be, hogy abban mindenféle bel- és külföldi szövettel állhatok t. megrendelőim szolgálatára, s így azon kelle-mes helyzetben vagyok, hogy megrendeléseket a legújabb divat és tetszés szerint teljesíthetek, a legjutányosabb árak, pontos és gyors kiszolgálás mellett.

Jószabású és izlésesen kiállított munkáimért bárkivel szemben felelősséget vállalok, s ajánlván magamat a t. közönség pártfogásába.

Teljes tisztelettel
HUBER JÓZSEF,
férfi szabó-mester.

Piacz-utca 2133., megyehaza mellett

Divatos szabás

Kitűnő minőségben

LICHTENSTEIN és KLEKNER

vaskereskedők

Debreczenben

Piacz- és czepléd-utca sarkán, takarékpénztári épület

Ajánlják a téli idény közeledtével a nagyérdemű közönség be-cses figyelmébe felette jutányos árban dusan felszerelt kizárólagos raktárukat a helybeli piacra kitűnően fűtő és igen szép kiállítású

öntöttvas kályháikban

a szab. osztr. magyar államvasut Aninai gyarából köszönre. különösen coaksra és fára.

Tudatják egyuttal a t. közönséggel, hogy kívánatra Chamotte betéttel csakis fűtéshez is ellátják, minden költség felszámítása nélkül nevezett kályháikat, mely által a tüzelő anyagban nagyobb mérvű megtakarítás áll elő.

Nagy készletük van továbbá kész és igen szép kiállítású tűz-helyekben, kályhaeszközökben és ellenzőkben, s kívánatra meghozatnak bármilyen emajlított friedlandi és legújabb szerkezeű görebes (Re-torten) kályhákat igen olcsó árban.

Magyarország legolcsóbb és legdiszesebb szépirodalmi képes hetilap.

A „Képes Családi Lapok”

1886. október elsején a kilenczedik évfolyamba lép.

Lapunk életideje a legkiszélgőbb bizonyíték arra nézve, hogy a ha-zai családoknál befogadott kedvelt barátá lett s a legnemesebb örömmel mondhatni, hogy a „Képes Családi Lapok” térfoglalásával sok kétesbecsű se-lejtes tartalmu, különösen külföldi olvasmányokat szortottak le a családok asztalairól, melyek részint hiu ígéretekkel, részint nagy hanggal folyton ki-sértének megvesztegetni a hazai közönség jóbizomságát.

Lapunk tartalmára nézve a kiadó és a szerkesztőség versenyezni fognak a buzgalomban, hogy továbbra is fokozott mérvben kiérdemeljék a közönség elismerő támogatását.

Közölni fog jeles eredeti és fordított költ-ményeket, beszélyeket, rajzo-kat, népmesét, szépirodalmi, egészségügyi cikkekkel; a rohanó idővel tartand minden irányban. Heti tárcák, adomák, apróságok, hírek, talányok stb. stb. fogják élnikíteni a lap tartalmát és azon leszünk, hogy a szövegbe nyomott képei a legjelesebb külföldi lapokban közöltekkel kiállják a versenyt.

A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára:
Egész évre 6 forint Félévre 3 forint Negyedévre 1 forint 50 kr.
Előfizetéseket elfogad minden hazai könyvkereskedés.

Mutatványszámokat küld ingyen és bérmentesen.

A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapesten,

IV. kerület, papnövelde-utca 8. szám alatt.

Özv. Veress Lászlóné

ajánlja

ARANY és EZÜST ékszerait

melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém-jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.

Ajánlom továbbá saját rendezetemre faragott s a legkitűnőbb minő-ségű tőzéből készült

pipákat, szivar- és cigaretti szívókat,

melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elvállaltatik ócska tajték pipák lehozása és viaszszai beeresztése is.

Ekszerek javítása és ujonnan készítése a legjutá-nyosabb árakon eszközöltetik.

Ócska aranyat, ezüstöt s drága köveket becserelek, vagy készpénzben megvásárlom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel

Özv. Veress Lászlóné.

Üzlethely: főpiacz, Szikszay ur házában.